

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 30 de Enero de 1913

Núm. 4.071

MADRID RECEMOS...

El asiduo y viejo lector de los periódicos que constituyen la llamada «gran prensa» se habrá hecho hoy, forzosamente, estas preguntas: «¿Cuándo me engañan? ¿Cuándo me dicen la verdad?». Los españoles tenían noticias ó referencias de un experimentado político, orador de flores y de pájaros, brillante como castillete de fuegos de artificios, poeta de la economía y de la Hacienda, gran conferenciante é insuperable hallador de fórmulas que antes parecían discursivas por un extraordinario artista de la repostería, que por un político eminente. Sabían más, ó creían saber más los españoles ateniéndose á aquellas noticias y referencias: que el Sr. Moret, en cincuenta años de vida pública, habia dejado en todas partes señales de lijereza, de versatilidad, de inconstancia y que poseyendo un admirable golpe de vista, procedía, sin embargo, como los que están servidos por inteligencia corta y ojos miopes; de ahí que D. Segismundo haya tenido la desgracia de presidir ó de asociar su nombre á todos los infortunios nacionales, á todas las grandes tristezas de España.

Esto fué el Sr. Moret hasta la víspera del día en que ciertos periódicos se consagraron á poner polvo en el cutis y colorete en los labios de determinadas estangiguas liberales, y eso continuaba siendo no bien tenía un gesto de gallarda independencia que no se compaginase con la dictadura á que querían tenerlo sometido.

Peró hoy las plumas preñadas de lágrimas dicen otra cosa, hoy nos dicen que España ha perdido á uno de sus hombres más sabios, más justos, más buenos, más honrados y más patriotas; y si es así, el deber elemental, la obligación inexcusable de los que tales juicios emiten era el de declarar que fueron erróneos ó apasionados los emitidos por ellos durante treinta años, y que tanto menos cabaron la fama del Sr. Moret y contribuyeron á desprestigiarle á los ojos de los españoles, á los cuales les resultaría muy doloroso saber que para que á un hombre público le hagan justicia es necesario que se muera, que no pueda ya disputar nunca los cargos, ni la influencia á los vivos. ¿Cuándo engañaron? ¿Cuándo dijeron la verdad?

No sea la hora de la muerte la de las alabanzas. No sea tampoco, aquí abajo, la de la rigurosa justicia. ¡Que sea la de la piedad! ¡Que sea la de la oración! Un Crucifijo y un sacerdote han acompañado en sus postreros instantes al Sr. Moret.

Los que fueron circunstancialmente amigos ó enemigos suyos hablan solo de él como de una gloria mundana, sin acordarse de que vivió como cristiano y que como cristiano ha querido morir. Nosotros que fuimos perpetuamente adversarios suyos, pensamos solamente en que su cuerpo vuelva al polvo de la tierra y que su alma entra en la eternidad.

Receamos...
Miguel Peñarroya.

F. Guijo
Dónde está la fotografía

FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR» 4

20 Cuentos de varios autores

donde tuvo el gusto de reirse de los dos bandos, y de sondar la necesidad humana hasta el fondo, viendo cuan grande es la estupidez de las gentes y cuan numerosos los tontos que pueblan el mundo.

Un día tropezó en la calle con Fermin, el cual se asombró y hasta se espantó de verle.
—¿Tú aquí?... ¿Qué diablos te trae á Madrid?—le dijo.
—Te molesta que venga:—preguntóle Valmorante con gran extrañeza; pero pronto ésta fué causa de sumo regocijo al saber que Fermin... reconocido por las gentes como el Valmorante cuyo retrato habia publicado un periódico, gozaba de una consideración; recogía un número tal de demostraciones de simpatía, que ufano y orgulloso... se habia entregado al placer de presentarse en todas partes... serio, huyendo de que le hablasen y te-

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Ha sido nombrado D. Ambrosio Moreno, auxiliar provisional de la Escuela Normal de maestros de Córdoba.

—La Junta de Sevilla ha solicitado de la de Córdoba, se le remitan varios documentos para completar el expediente de jubilación del maestro don Antonio Vaca González, que sirvió en Peñarroya y Pedro Abad de esta provincia.

—Doña Rafaela Costa, viuda del maestro que fué de La Guijarrosa, don Agustín Palma Soto, ha remitido el expediente en solicitud de pensión, para su traslado á la Junta Central de Derechos Pasivos.

—Se ha posesionado de la escuela creada por virtud del desdoblamiento llevado á cabo en la primera escuela de niñas de Montoro, doña Victoria Delgado Luna, auxiliar que era de la misma.

Efemérides cordobesas

ENERO
30
1650

Los vecinos del barrio de San Nicolás de la Ajerquia, socorran á los apesadados.

En los días 16 y 23 de este mes, se ha hecho mención de las limosnas que enviaron á los apesadados los vecinos de los barrios de San Andrés y San Lorenzo. He aquí lo que enviaron los de San Nicolás:

Doce acémilas cargadas de leña y diez de romero, veinte carneros, veinticuatro espuelas de pan, veinte y dos salvillas con almendras, veinticuatro con pasas, treinta y seis con bizcochos, ciento dos gallinas, veinte cestos con alhucema, diez y seis pomos con agua de ambar, ochenta y ocho salvillas con hilas, veinticinco canastos con huevos, veinticuatro garrafas con vino, veintidós espuelas con naranjas y limones, treinta melones, veinte y cinco salvillas con bizcotelas, ocho canastas con granadas, dos pares de pichones, ciento ochenta vestidos completos y dos camisas.

Cerraba la procesión el Crucifijo que hay en la capilla de la Vera-Cruz (en San Francisco) á cuyos pies iba la imagen de San Francisco con las espaldas al descubierto y es antitud de darse disciplina.

Monteculus.

Alejandro Urrutia

Por tratarse de un joven escritor que tiene familia en Córdoba, y es aquí muy conocido reproducimos de *La Defensa de Valladolid* los siguientes párrafos en los que el colega da cuenta de la cuarta conferencia que el estudioso joven ha dado en el Ateneo de dicha capital castellana. Dice así:

«Anteayer dió la última conferencia de su curso abreviado, pleno de trascendentales ideas de psicología nacional y de curiosos datos para el estudio de la vida de España, el docto publicista Alejandro Urrutia.

Sus anteriores disertaciones, elogiadas, ya que no en la medida que merecieran, y analizadas, aunque somerisimamente, en estas mismas columnas, demostraron de modo cumplido que

miendo verse... en el terrible compromiso... de tener que abrir la boca...
—Chico, eres mi hombre anuncio... Vas por esas calles sirviéndome tu persona de disfraz. ¡Chistosisimo!—exclamó Valmorante.

Pocos días después Valmorante se hallaba con su familia en el pueblecillo de la costa... allí con los seres queridos, allí allí gozando apaciblemente... de la íntima felicidad. Sin embargo, ésta fué de pronto perturbada; una mañana, Laura, su mujer, entró en el gabinete de Valmorante con los ojos llorosos y con un periódico en la mano.
—¿Qué te ocurre, querida mía?... ¿Has leído alguna mala noticia?...
—Horrible... ¡Ah por eso no quieres que salgamos de aquí; por eso te molesta que leamos periódicos...
—Pero ¿qué dices?
—Que soy muy desgraciada... mucho.
—Lee... ese papel.
—Valmorante tomó en sus manos el periódico y leyó con afán. Allí se narraba una aventura amorosa... ¡de Valmorante!

Urrutia es un buen discípulo de los Ganiyet, Macías Picaeva, Unamuno, y otros auscultadores de la conciencia patria.

Peró en su última conferencia, llegó á un grado mucho más alto, sobre todo al resumir las afirmaciones de las precedentes.

Ya de lleno en el tema de la charla de anteayer, habló de la escasa influencia de los artistas en la vida política española, pues son unos inadapados, que andan como cohibidos al traducir sus emociones, sus ensueños, sus ideas, sus pensamientos.

Citó nombres de poetas y psicólogos castellanos, de los que dijo son soñadores de una España nueva. A estos asimiló los economistas, que también tienen sus ideales de un futuro en que las ciudades sean como colmenas laboriosas; y los jóvenes que estudian, y los espíritus que revolucionan silenciosamente, desde la penumbra de un puebluco.

Otras muchas cosas, todas jugosissimas y sensatas, dijo Urrutia, pero es imposible hacer una acertada síntesis de ellas.

Las cuatro conversaciones en que el joven escritor ha estudiado curiosos «Aspectos de la vida española» han sido, más que sujetas á un plan rigurosamente preconcebido, incoherentes como todo lo sugerido, y deshilvanadas, aunque fecundas en útiles enseñanzas y en claros atisbos; y esto las hace más encantadoras, más hijas de la inquietud de un cerebro joven.

Deseamos oír de nuevo á Urrutia, pues sus cuatro conferencias demandan una dilatada prolongación. El hecho de ser una serie de «aspectos» el motivo de las mismas, autorizaba á que se continuaran indefinidamente.

Anteayer, como los otros días, el conservador oyó muchos y sinceros aplausos.

Crónica de Roma

La Ley del Candado y la Santa Sede

«El Osservatore Romano» aún no ha publicado oficialmente el nombramiento del nuevo Nuncio cerca de la Corte española. Tal tardanza ha dado lugar á algún comentario, tanto más que nadie ponía en duda, sobre todo en las esferas eclesiásticas, la elección de Monseñor Ragonessi, actualmente interuncio en Bolivia. Sin embargo, estoy seguro que no se hará esperar una explicación de ese compás de espera, y de todos modos el nombramiento se publicará antes que llegue ahí esta crónica. Solo me permitiré poner algunas breves observaciones á las palabras que el señor conde de Romanones añadió cuando se tuvo conocimiento del *placet* del Vaticano al nombramiento del señor Calbetón. El señor presidente del Consejo español aseguraba que el acuerdo entre la Santa Sede y el gobierno, habiase logrado bajo la base de una inteligencia de prórroga de la ley del Candado. «El Osservatore» publicó inmediatamente una nota aclaratoria en la cual la verdad de cuanto habia sucedido entre los dos gobiernos, presentaba otra fisonomía. Mientras el señor Romanones daba sencillamente la noticia de que la Santa Sede en cierta manera habia reconocido la necesidad de que la ley del Candado tuviese vigor por algún tiempo más, disculpándose en parte; la nota

el cual, sorprendido en el gabinete reservado de un restaurant, donde se hallaba con una hermosa dama, por el esposo de esta, y habiéndose defendido briosamente de los ataques de éste, y al ser llevado á la prevención, dió un nombre supuesto. Pero todo el mundo ha reconocido á Valmorante... Por lo visto, el insigne artista quiere seguir haciéndose un personaje enigmático...
—¡Pero mujer... si este no soy yo, si es Fermín!
Apenas habia convencido y tranquilizado á Laurita, cuando recibió una carta en la cual un banquero á quien Valmorante se habia dirigido proponiéndole un negocio, negábase á hacerlo... y remitía el recorte de un periódico; en dicho recorte se hablaba de que Valmorante, un hombre ya viejo... un gran artista, sin duda, pero lleno de vicios, habia aparecido una mañana borracho á la puerta de una inmundada taberna.
¿Quién entablaba negocios con un hombre así?
—Es necesario acabar con todo esto—exclamó Valmorante; y se puso á escribir extensos comunicados para los periódicos, explicándolos todo... y decidió ir por sí mismo á entregar dichos comunicados en las redacciones, retratándose antes y dejando á la vez en ellas su verdadero retrato; hizo así y llegó á Madrid y dirigióse á la redacción de uno de los más importantes periódicos; preguntó por el director... hizo anunciar.
—Hombre, Valmorante... Que pase—dijo el director, y al ver á Valmorante, exclamó con asombro:
—¿Usted es Valmorante?
—Sí, servidor de usted.
—¿El artista? ¿El literato?
—El mismo...
—Vamos... usted está loco... ó todos lo estamos... ¿Cuántos Valmorantes van á aparecer?
—Uno, su servidor; yo se lo aseguro—replicó con viva impaciencia Valmorante.
El director miró con temor y compasión al sujeto aquel, y luego le preguntó... qué deseaba.
—Que vea V. y publique este comunicado...
El director tomó el original, empezó á leer con desconfianza; pero al llegar al final, exclamó:

del «Osservatore» aseguraba que la Santa Sede habia accedido á que por otros dos años no se fundaran nuevas órdenes religiosas sin previo consentimiento de la misma Santa Sede de acuerdo con el Gobierno.

La diferencia, pues, existe y no leve entre las dos versiones, porque en efecto la Santa Sede no ha entendido reconocer la ley del Candado tan combatida cuando vino presentada, sino meramente por ir de común acuerdo para permitir la fundación de nuevas órdenes religiosas por el periodo de dos años. El señor Romanones para congraciarse con sus amigos ha querido hacer creer que el Vaticano habia aceptado la ley y por esto se habian reanudado las relaciones diplomáticas, dando así prueba de una sinceridad política toda particular.

Haciendo casa omiso de estos hechos, que ciertamente no vienen en apoyo de la tesis optimista, queremos esperar que el porvenir sea más sereno y que las relaciones ya reanudadas produzcan buenos frutos para la felicidad de España.

Francisco Turchi

Campos y mercados

EL CARPIO

Trigorecio, á 50 reales; idem blanquillo, á 50; cebada, sin existencias; habas castellanas, no hay; idem morunas, tampoco. escaña, de 30 á 32; garbanzos superiores, de 35 á 40 pesetas; idem regulares, á 25; idem duros, á 20; aceite, á 56 reales; carne de borrego, á 1'25; tocino fresco, á 8 reales; añejo, á 11.

Tendencia del mercado, sostenido; tiempo, lluvioso; estado de los campos, bueno, dado la humedad reinante.

Aviso

Don Armando Dufour, director de la Escuela Superior Francesa, establecida en esta ciudad, y su hermano don Jorge, profesor de la misma, con motivo de cumplirse el día 28 de Enero el aniversario de la muerte de su querida madre (que en paz descanse), se proponen en su memoria dar instrucción gratuita en referido establecimiento hasta terminación de cualquiera de las carreras que en él se cursan á cuatro niños de diez á doce años, naturales de Córdoba, preferentemente huérfanos y desamparados ó de padres muy pobres acreditados de buena conducta.

Se ruega á los que quieran solicitar el disfrute de dicho beneficio, dirijan su solicitud por correo interior al Director de la Escuela Superior Francesa, acompañando la documentación siguiente:

- 1.º Partida de bautismo del niño.
 - 2.º Certificado de buena conducta y aprovechamiento para el estudio expedido por el actual profesor del niño.
 - 3.º Certificado del señor cura párroco correspondiente, acreditando la orfandad del niño, ó en su caso la pobreza de los padres, su inutilidad para el trabajo y sus buenas costumbres, etc.
- Se recibirán las solicitudes hasta el día 1.º de Marzo, no admitiéndose recomendaciones de ninguna especie.

Crónica Provincial

De Montilla

Aristócratas

Procedente de Madrid, se encuentra entre nosotros el ilustre prócer señor Conde de la Cortina. Después de permanecer en ésta varios días, regresará á la Corte, donde reside.

También hemos visto entre nosotros á la egregia dama señora Marquesa de Cardenosa y á sus virtuosas hijas, después de pasar larga temporada ausentes de esta ciudad.

La Cooperativa

Continúan adelantadísimo los trabajos de construcción de la nueva fábrica de luz eléctrica *Montillana*, y se nos asegura que próximos á llegar los motores de gas pobre, muy en breve lucirán nuestras calles el alumbrado de que tanto necesitan.

Cultos

El día 26 terminaron con solemne procesión por las calles de nuestra ciudad, con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, los cultos que su congregación dedica á tan preciosa imagen todos los años.

La parroquia del Santo, ha tenido ocasión para lucir sus mejores galas y baste decir que todas las noches de la solemne novena, el precioso templo estaba iluminadísimo y con exquisito gusto adornado, sobre todo el sitial donde se destacaba la venerada imagen, luciendo precioso dosel de damasco grana, que ha estrenado este año.

Los sermones á cargo de los señores Arcipreste y párroco del Santo, han sido ologiadísimos y así lo merecen por el trabajo de celo en ellos demostrado. La parte musical dirigida por el competente maestro Coscollar, ha contribuido al esplendor de tan simpáticos cultos.

Nuestra enhorabuena á los iniciadores de los mismos por su devoción y trabajos en ellos.

Los empleados de Larrucea

Se ha ausentado definitivamente de esta ciudad, el representante de la Empresa eléctrica Larrucea, don Modesto Herrero.

Los empleados de la Compañía eléctrica *Bilbaina*, han recojido los cables y demás materiales traídos por ellos, para el empalme proyectado de su tendido con la fábrica Larrucea, visto no han podido efectuarlo. *Corresponsal.*

De El Carpio

Defunción

Tras larga y traidora enfermedad sobrellevada con gran resignación y confortado con los auxilios de nuestra sacrosanta religión, ha entregado su alma á Dios á los 32 años de edad, el día 27 de los corrientes, el licenciado en medicina y cirugía y médico titular de esta don Diego Muñoz Cuena.

A las cinco de la tarde fué la conducción del cadáver á su última morada, al que acompañó un duelo numeroso compuesto de todas las clases sociales, llevando las cintas que pendían del féretro don José María Rodríguez Pina, médico titular; don Francisco Moreno Serrano, farmacéutico; don Francisco García y don José Muñoz.

La presidencia del duelo estaba ocupada por el tío del finado don José Cuena, don Francisco Marín, su director espiritual el coadjutor don Luis Ramírez, el alcalde don Antonio Lara Aguilar Tablada, el juez municipal don Juan Sotomayor y el amigo íntimo de la familia don Francisco Gavilán Gaitan.

—En efecto... usted es Valmorante; su verdadero retrato está en estas líneas.

«Es necio el pueril deseo de ver á los artistas en estampa de aleluyas... y verdaderamente indigno que hagan nuestra voluntad y nuestro gusto... para luego ser envoltorio... ó papel... profílicol! La populachera se opone al pudor de la gloria.»

El director abrazó á Valmorante... Desde entonces es ya conocida la verdadera fisonomía del artista.

III

Petito Decentium

—POR—

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN

Tendría su medio siglo. Pero si se le querían añadir de cominitos media docena de años, también los admitía tan guapamente; no pondríamos la mano en el fuego porque no hubiese cumplido los setenta. Era hombre desmedrado de estatura, desgano de indumentaria, limpia como si estuviese loco y tuviese la

Reciba su atribulada viuda y demás familia nuestro más sentido pésame y pedimos a los lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Acción de gracias

A causa de la sequía tan pertinaz que veníamos atravesando, se acordó sacar en procesión de rogativa al Señor Ecce Homo, á quien este vecindario tiene gran devoción para impetrar del Todopoderoso la benéfica lluvia, pero en vista de que llegó el deseado riego, ha sido trasladada dicha imagen al pueblo á celebrar una función de gracias por tan señalado favor y en efecto, el sábado 25 de los corrientes el repique de campanas anunció al poco vecindario que no bajó á su ermita para acompañarlo que entraba en el pueblo, y el domingo se celebró la función, en la que el elocuente orador sagrado é hijo de este pueblo don Francisco Marín, dirigió su persuasiva palabra al numeroso auditorio que ocupaba literalmente las naves de nuestra hermosa parroquia, induciendo á sus oyentes á que en tiempos calamitosos siempre que pedimos la intercesión de nuestro amantísimo padre Jesús nos oye y más cuando lo hacemos con el corazón, como en la ocasión presente y arrancando lágrimas de gratitud para tan carifoso Padre nuestro que nunca nos abandona.—El Corresponsal.

De Fuente Obejuna

Defunción

El día 26 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos, entregó su alma á Dios la señora doña María Purificación Cortes y Serrano, esposa que fué de nuestro muy querido amigo don Antonio León Caballero, subdelegado de Veterinaria de esta población. A la conducción del cadáver asistió numerosa concurrencia. Damos nuestro más sentido pésame á su referido esposo, padre, hermanos y demás familia de la finada.—Castelo.

De Lucena

Defunción

Víctima de cruel dolencia falleció el sábado el virtuoso sacerdote corrector de la Hermandad de servitas don Gregorio de Lara y Pino, á los 67 años de edad.

Su muerte ha sido sentidísima por cuantas personas le trataron.

Bien apenados deja esta muerte á su familia, compañeros y pobres de la población, pues por las bondades y caritativos sentimientos que tenía el finado, supo captarse las simpatías y cariño de todos.

Crisis obrera

Se gestiona de los poderes públicos, la pronta concesión para dar comienzo, en plazo breve y perentorio, á la proyectada carretera de ésta á Puente-Genil y confirmar la inmediata concesión para Lucena de construir un grupo escolar.

De esta manera se remediaría la crisis obrera.

Epidemia que decrece

Segun los datos recogidos de la Inspección de Sanidad, decrecen considerablemente las fiebres tifoideas, cuyos frecuentes casos tenían alarmados hace un mes al vecindario.

Mejoría

Ha experimentado alguna mejoría, el marqués de Campo de Aras.

De otros pueblos

Detenido

La guardia civil de Montemayor ha detenido á Juan Carmona Moreno (a) *Raniche*, autor del robo de 14 aves de corral, verificado en la noche de los últimos días del mes anterior en la casilla denominada *La Peña*, situada en la vía férrea de Córdoba á Málaga.

Homicidio

En Lucena ha sido detenido Agustín Lara Repullo, que dió muerte en riña, con un hacha de talar, á Francisco García Molero, en las proximidades al caserío denominado de «Valerio», de aquel término.

Pastoreo

La guardia civil de La Rambla, Torrecampo y La Carlota, ha denunciado á los dueños de 556 cabezas de ganado lanar y caballar, por pastoreo abusivo.

Detenido

Ha sido detenido el vecino de Palma del Río Manuel Páez Méndez, zapatero, presunto autor del robo de 14 gallinas del cortijo de «Tejadilla» y de varios pavos del cortijo de «Isla», de aquel término.

Las aves las vendió el ratero en Puente Genil.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA
ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO
Ha mejorado en todas las clases.
Poco cuesta probarlo.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Ignacio, ob. y S. Cecilia, ob. y mr.
Jubileo circular

Mañana, en la parroquia de S. Francisco y San Eulogio, lo costea la M. I. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, por su esposo.

Santa Marta.—Mañana sexto día de novena á Santa Paula. A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, ejercicios y gozos.

Adoración Nocturna.—Las Vigilias del 2 al 8, del 8 al 4 y del 4 al 5 corresponden á los Turnos primero, (Imaculado Corazón de María), segundo, (San Antonio), y tercero, (San José), respectivamente. Serán de desagravio á Nuestro Señor por las ofensas que recibe en estos días de Carnaval. Habrá plática y pueden asistir los adoradores de los demás Turnos.

Los Dolores.—El día 31, último viernes del presente mes, estara de manifiesto Su Divina Majestad en esta iglesia, en forma de Jubileo, por la intención del señor don Rafael Guerra Bejarano y señora, á las seis de la tarde se hará el ejercicio acostumbrado. Predicará el señor don Miguel José Jiménez Sillero, Director del Hospital de los Dolores.

San Hipólito.—Triduo de Carnaval.—El día 2 de Febrero, á las ocho de la mañana, Comunión general de la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración. En los días 2, 3 y 4, á las seis de la tarde, Exposición de S. D. M., Estación Mayor, santo rosario, letanía cantada, acto de desagravio, sermón, bendición y reserva.

Las misas que se celebren el día 1 de Febrero en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral desde las ocho, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Joaquín Chaparro Fernández Huidobro, (q. e. p. d.), que falleció el día 25 de Enero.

Su desconsolada esposa, sus hijas y hermanos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 31 de los corrientes, desde las nueve en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de D. Joaquín Ruiz Episo, (q. e. p. d.)

Sus desconsolados hijos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios Nuestro Señor.

IV ANIVERSARIO

Las misas que se celebren en la parroquia de San Pedro el viernes 31 del corriente serán aplicadas en sufragio del alma de la señora doña Ana Barcia Pavón, que falleció piadosamente en Madrid el 31 de Enero de 1909 (d. e. p.)

Sus hermanos y sobrinos suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren en la parroquia del Sagrario el día 31, desde las ocho, por los señores invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Concepción Baena Pautas (q. e. p. d.)

Hay concedidas indulgencias.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Noticias militares

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Montilla con el haber mensual de 38'02 pesetas, al carabinero Gumersindo Arcas García.

La revista.—La revista de comisarios del próximo mes de Febrero se pasará el día primero del mismo, bajo la presidencia del gobernador militar y ante el comisario de segunda clase don Juan Wesolouski Revuelta.

Los jefes excedentes de reemplazo con licencia, inválidos y retirados, presentarán sus comprobantes en la secretaría el día 1.º á las nueve de la mañana.

Servicio sanitario.—El servicio de la Plaza, asistencia al quinto Depósito de reserva de caballería, segunda Sección montada de Intendencia militar, Remontay Comandancias de ingenieros y de la guardia civil de esta provincia, durante el próximo mes, estará á cargo del médico primero del segundo Depósito de Sementales, don Antonio Carreto Navarro, que tiene su domicilio, Madera baja, 68.

Transeúntes.—El de transeúntes será desempeñado por el regimiento de la Reina, debiendo verificarse la entrega en el Gobierno militar, el día 1.º á las nueve y media de la mañana.

Horario.—Durante el mes de Febrero se dará el toque de oraciones en los cuarteles de esta Plaza, á las 5'38 de la tarde.

DE SOCIEDAD

El ingeniero jefe del servicio agrónomo don José Fernández Bordas, ha marchado á Madrid.

—Está en Córdoba el exdiputado provincial don Enrique Porras del Castillo y su señor hijo.

—De Espejo llegó el médico don Rafael Vega Comas y uno de sus hijos.

—En casa de sus tíos los señores de Ravé, pasa temporada la bellísima señorita de Reinoso.

—Se encuentra en esta capital don Mariano Cortés Molina, hermano del capitán de infantería don Francisco.

—Anoche marchó á Madrid don Antonio Gabriel Rodríguez Villalonga, diputado primero de aquel colegio de abogados.

—Llegó de Montilla don Miguel Salas.

—El alcalde señor Muñoz Pérez ha marchado á Adamuz.

—Los diputados á Cortes don Manuel y don Alonso Gullón y García Prieto, el secretario de esta audiencia don Bibiano Garzón Carmona y el rico cosechero lucentino don Alejandro Moreno Cañete han marchado hoy á Lucena.

—Hemos saludado al prestigioso miembro de la Defensa Social de Madrid y vocal del Instituto de Reformas Sociales don Carlos Martín Alvarez, que marcha á Cádiz para hacer labor social católica.

—Ha llegado de Sevilla el estudioso joven don José María Rey Carrasco, que viene á reponer su muy quebrantada salud.

—Después de pasar un mes en su finca «La Condesa de Gavia» han llegado á Córdoba el teniente de alcalde don Francisco Fernández de Mesa, su bella esposa doña Ana María de Hocés y sus pequeños hijos.

—Tras larga ausencia ha regresado de Villaharta el joven poeta don Ignacio de Larra, acompañado de su familia.

—En esta semana son esperados en Moratalla la marquesa de Viana, sus hijos y su hermana la marquesa de Tenorio.

—Ha marchado á Madrid el perito mercantil de esta inspección de Hacienda, don Francisco Rubio y de Castro.

—El alcalde de Villanueva del Duque don José Carvajal Pastor, ha llegado á Córdoba.

—De Aguilar y Palenciana llegaron los ricos propietarios don Luis Carrillo Tiscar y don José Carreira Gallardo respectivamente.

Crónica Local

Habilitación del clero

El día primero á las tres de la tarde se abrirá el pago de la mensualidad de Enero á los señores partícipes del presupuesto eclesiástico, rogando la puntualidad en dicho día, pues hasta el día 6 no se abrirá de nuevo el pago.

Lo de ayer

Nada menos que tres atracos se verificaron ayer en Córdoba y en sitios céntricos.

Fué el primero á las cuatro de la tarde en que un transeúnte tuvo que entregar á dos jóvenes el reloj que le pidieron navaja en mano. El hecho ocurrió en la calle de la Madera.

El segundo fué en la calle Victoria-Rivera donde robaron á una señora un bolso. El suceso fué á las seis de la tarde.

El tercero á las siete de la noche, fué en la puerta de la Fonda de las Cuatro Naciones donde robaron dos sujetos á don Alfonso de Cárdenas, un reloj de oro con cadena del mismo metal. No tenemos que decir que los ladrones no han sido abidos.

Esto que demuestra la falta de vigilancia que hay en Córdoba no es nuevo.

Hace poco tiempo unos sujetos que no han sido detenidos, se dedicaban á visitar casas con capciosos pretextos y lo denunciarnos sin resultado.

Luego hablamos de atracos en las Margaritas y hoy damos somera cuenta de lo ocurrido ayer.

Señor gobernador: civil se impone una limpia de gente maleante, es preciso que los vagos, y los ganchos y toda la gente del hampa, emigre y esperamos que se den órdenes que eviten la repetición de sucesos como los relatados.

Prórroga

Por la Dirección general de Agricultura, se ha dispuesto se prorrogue por todo el mes de Febrero, el plazo que la ley concede, para efectuar los señalamientos de terrenos invadidos por germen de langosta en las provincias que existe.

Faltos

Hoy han sido retirados de la venta por la Comisión de Abastos, 30 panes con falta de 300 gramos de peso y dos con 40 gramos á la señora viuda de Roldán.

Opositor

Ha sido admitido como opositor para proveer las cátedras de concepto de Arte é Historia de las Artes decorativas é industriales, vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Barcelona y Granada, don Vicente Orti y Belmonte.

Junta

El día 1.º de Febrero á las cuatro de la tarde tendrá lugar en la Sacristía de San Agustín, la Junta general de jefes de la Asociación del Rosario Perpétuo. Se suplica la asistencia de todos para tomar acuerdos importantes para dicha Asociación.

El mejor festejo

El Ayuntamiento de Córdoba ha acordado dar una limosna de pan á los pobres durante los días 2, 3 y 4 de Febrero próximo, fiestas de Carnaval.

Esa limosna es el mejor festejo, el más plausible.

El alcalde señor Muñoz Pérez nos ha enviado diez bonos de pan que hemos repartido entre verdaderos necesitados, y en nombre de éstos le damos las gracias.

Autoridad

Se ha hecho cargo de la alcaldía de Córdoba el primer teniente de alcalde don José López Serrano.

Excepcionados

Se ha dispuesto se cumplimenten el acuerdo de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Córdoba, por la que han quedado exceptuados del servicio militar activo los reclutas siguientes:

José Avalo Ruiz, Antonio Herrero López, Manuel Reina Montoro, Eustasio Romero Martínez, Eduardo Acosta Paniagua, Fernando Bañes Calderón, Juan Pérez Expósito, José Perea Rópero, Manuel Castro Molina y Antonio Romero Ríos.

Alumno

Se ha concedido un mes de licencia para Córdoba, al alumno de la academia de caballería don Gregorio Gallo Mota.

Incendio

Esta madrugada á las doce y media se declaró un incendio en la casa número 12 de la calle Gutiérrez de los Ríos, en la que los señores Sánchez y Compañía tienen establecimiento de coloniales, pudiendo salvarse un matrimonio que dormía en el piso alto, gracias á don Marcial Bellido, que acompañado del guarda particular pasaba por dicha calle y observó el incendio por el humo que salía por los intersticios de las puertas, pudiendo localizarse, con pérdidas de consideración.

Al lugar del incendio acudieron el concejal señor Roca Sicilia, el teniente alcalde señor Villegas Montesinos, el jefe de noche señor Retamosa Montes y varios vecinos y el brigada Rafael Sosa, que contribuyeron todos á localizar el fuego.

El almacén estaba asegurado.

La lluvia

Subió el barómetro y bajó el higrómetro que marca 70 y el pluviómetro sólo ha señalado un milímetro.

Contador mercantil

En la Escuela de Comercio de Sevilla ha obtenido el grado de Contador mercantil, el alumno don Luis Gutiérrez de los Ríos.

Telegrama

El transmitido por el alcalde de Montilla al señor gobernador civil es el siguiente:

Noticia fallecimiento presidente Congreso, producido general sentimiento vecindario en cuyo nombre asociome duelo nacional rogándole trasmita gobierno expresión pesar.

Planos

Por la Dirección general de Obras públicas se ha remitido á la Jefatura de esta provincia una colección de planos de las carreteras del Estado y ferrocarriles secundarios.

Se repartirán por las escuelas para ilustración de los alumnos.

Luto

Hoy ha ondeado á media asta el pabellón nacional en el Gobierno civil, Audiencia é Instituto.

La elaboración de las cerillas

El ministro de Hacienda tiene el propósito de mejorar la fabricación de las cerillas, que en verdad deja mucho que desear.

Por convenios internacionales estamos obligados á suprimir en la fabricación el fósforo vivo, que resulta peligroso, y ésta será una de las primeras modificaciones que se hagan.

A este fin ha conferenciado el señor Suárez Inclán con el representante del Estado en el monopolio, examinando algunas muestras de la nueva masa fosfórica que dieron buen resultado.

Una parroquiana

El guardia número 23 ha denunciado á Dolores Priego Pérez, que penetró en el establecimiento de tejidos de don José Carrillo Pérez, situado en la calle Claudio Marcelo, con pretexto de efectuar unas compras y aprovechando un descuido del dependiente que la atendía, se apoderó de tres pañuelos valorados en tres pesetas.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, estafa, contra Antonio Castro Cortés, que será defendido por el señor Altamirano. Córdoba, hurto, contra Rafaela Blazquez Tello, defensor el señor García Serrano.

Clases pasivas

Los individuos que tengan señalado el pago de sus haberes en esta Tesorería de Hacienda, podrán hacer efectiva la mensualidad de Enero, en los días que á continuación se expresan.

Día 1.º, retirados, jubilados y remuneratorios.

Día 3, Montepío civil y militar, y día 4, todas las nóminas y retenciones.

Estatutos

Se han presentado en el Gobierno civil los estatutos por los que se ha de regir *La Mutualidad Hispana*, Sociedad de Ahorros y de provisión de Córdoba.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza: á don José Martínez Sanz, don Antonio Carrasco Heredia, don Antonio Romero de la Torre y don José Vázquez de la Plaza, de Córdoba; don Rafael Pérez Torrellas, de Belmez; don Manuel Ruiz Luque, de Adamuz; don Eleuterio Reyes Hens, de Fuente Palmera; don Miguel, don Antonio y don Aquilino Rópero Peré, de Hinojosa, y don Pedro Romero Muñoz y don Pedro Rico, de Cardena (Montoro).

Gran Cine

Mañana viernes, debut del Trio Palacios, artistas de fama mundial. Siguen trabajando con éxito la Bella Colombia y el célebre cantador de jotas Ginés Sánchez. Además habrá mañana tres estrenos cinematográficos.

El sábado debutará la notable bailarina Enriqueta Barón. Se anuncian para en breve grandes debuts.

El Centro Filarmónico

Ha organizado tres bailes de máscaras para el próximo Carnaval en los días 2, 4 y 9 de Febrero en su domicilio social, Ambrosio Morales, núm. 5, dando comienzo á las once de la noche.

Los billetes de señora para estos bailes podrán recogerse en la secretaría de esta Sociedad, de nueve á once de la noche.

Los señores socios que no hayan recibido su invitación la reclamarán en dicha secretaría á iguales horas.

Garbanzos superiores

Fínisimos, cochura garantizada (Castilla), á 35 pesetas fanega. Caparrós y Comp.ª, Coloniales, Plaza de Colón, 1.

Con marca «La Luna»

La antigua casa Amatller, ha puesto á la venta unos riquísimos chocolate, que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma. 16

Glórosis Anémia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

Matanza de cerdos

José Barea, hijo

Venta por mayor y menor de carne de cerdo, vaca y semillas.

CALLE TORIL, NÚMERO 14

Artículos de chacina.—Cerdos, el kilo á 7'50 reales; lomos, á 10' la arroba; jamones frescos, magro (jamón y paletila), á 95; manteca pella, á 86; pajarillas, á 76; tocino fresco, á 86; huesos de espinazo, á 46; cabezas de cerdo, á 34'50; chorizo, el kilo á 14; morcilla, la arroba á 80'50; menudos, de 40 á 50; tripa fresca, un real la vara; idem salada, á 80 céntimos de real; tocino ahogado, el kilo 9 y 92 la arroba; tocino ahogado, el kilo á 10 y á 104 la arroba; jamones ahogados, á 16 el kilo.

Para fuera.—Tocino fresco, á 74 la arroba; idem salado, á 80; idem ahogado, á 92.

Almacén de Música, Pianos, Gramophones y Discos

C. MARTÍNEZ RÜCKER

Representante de la casa Piazza de Sevilla



LA VOZ DE SU AMO

Pianos de cola y verticales de los mejores marcas españolas y extranjeras a precios de fábrica.

Angelus. El no'ss. Omuzco y Armoniums. Inmenso surtido en Gramophones y discos con las últimas novedades impresionadas.

Instrumentos de todas clases.

Ventas a plazos y al contado.

Duque de Hornachuelos 1.-CÓRDOBA

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME Á LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 30 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 83'80.—El 5 por 100 amortizable, á 101'95.—Cédulas hipotecarias, á 101'80.—Las acciones del Banco de España, á 448'00.—Las de la Tabacalera, á 291'00.—Los francos, á 7'05.—Las libras esterlinas, á 26'99.

LA MUERTE DE MORET

Madrid 30 (tres tarde)
Madrid 30 (seis tarde)

El público

Desde bien temprano los alrededores de la casa de Moret se ven invadidos por numeroso público.
Comienzan á llegar comisiones de provincias.

La afluencia de gente obliga á colocar en la calle mesas con pliegos para firmas.

Parejas del cuerpo de seguridad cuidan del orden.

El Rey

A las diez llega el Rey acompañado de un ayudante suyo.

Le reciben don Alberto Aguilera y personas de la familia de Moret.

El Rey se dirige á la capilla fúnebre. Le acompañan las hijas del finado, una nieta y los señores Aguilera y Quiroga.
El Provisor de Madrid señor Vales Falde reza un responso. Le ayuda el Rey.

Luego este reza un momento ante el cadáver. Las hijas impresionadísimas lloran. La escena es conmovedora. El Rey tiene para las hijas de Moret frases de consuelo.

El señor Aguilera y algunos intimos de Moret acompañan al monarca hasta su carruaje.

Antes del entierro

A medida que se acerca la hora del entierro crece la animación, dificultándose el tránsito en las calles que afluyen á la de doña Blanca de Navarra.

Durante algunos momentos la circulación se interrumpe por completo.

El entierro

A las once de la mañana sacan de la casa mortuoria el féretro.
Lo llevan en hombros los criados de la casa y algunos intimos.

Abre la marcha de la comitiva una sección de la guardia municipal de caballería.

La carroza fúnebre va tirada por seis caballos con palafreros.

Al lado del coche fúnebre van los ugiereos y porteros del Congreso, del Senado, del Ateneo y de las Academias á que pertenecía.

El féretro va envuelto en una bandera española.

Cuesta improbo trabajo organizar la comitiva.

Presiden el duelo el infante don Alfonso, el Conde de Romanones, Navarro Reverter y Villanueva.

Detras van los demás ministros, representantes de la familia, el ayuntamiento de Cádiz bajo mazas y representaciones de corporaciones gaditanas. Todos los diputados y senadores por la provincia de Cádiz, formando grupo.

Vemos luego la plana mayor del partido conservador presidida por don Antonio Maura.

Al frente de los diputados republicanos va don Gumersindo Azcárate.

Vemos á todos los diputados y senadores liberales que se hallan en Madrid.

El señor Montero Rios va en un carruaje.

Van representantes de la familia real, pero no llevan uniforme.

Los balcones de las calles del tránsito están atestados.

Es imposible dar nombres de las personas que asisten al entierro, puede asegurarse que en él han formado todos los políticos que residen en Madrid, incluso los integristas y carlistas, representantes de todas las academias y centros de cultura etc. etc.

El acto reviste imponente severidad.

Al pasar por la Academia de Jurisprudencia, se une á la comitiva la Junta de gobierno. En la puerta de la Academia espera con cruz alzada el clero de la parroquia de San José, que entona un responso.

Al pasar por el Ateneo se une á la comitiva la Junta.

En la puerta de la parroquia de Santa Cruz se reza otro responso.

Al llegar el entierro á la calle Mayor, la concurrencia es extraordinaria.

Al llegar frente al Palacio de los Consejos se inicia el desfile.

Siguen en la comitiva hasta el cementerio el Conde de Romanones y demás ministros, centenares de coches y numerosas personalidades.

Figuran en el cortejo nutridas representaciones de todos los cuerpos é institutos de la guarnición y al frente de ellos el general Marina.

Al frente de las comisiones de la armada va el capitán general señor Viñegra.

A pasar la comitiva por el Congreso se unieron á ella el vicepresidente don Francisco Aparicio, algunos diputados y todos los empleados de la casa.

Hasta el Cementerio han ido los señores Maura, Lacierva, Dato y unos seiscientos personas.

Don Carlos

El infante don Carlos de Borbón iba también en el entierro confundido entre la muchedumbre y acompañado de su ayudante el marqués de la Mesa de Asta.

En la comitiva figuraban muchos generales y jefes.

Cuando se enteró el gobierno de que entre el cortejo iba el infante don Carlos, el ministro de la Guerra fué á invitarle para que ocupase un lugar en la presidencia del duelo.

El infante rehusó la invitación diciendo que deseaba seguir confundido entre el público, en la misma forma en que venía.

Enterados los generales á que antes aludimos, le rodearon enseguida.

De los primeros en acompañar al infante fué el capitán general don Marcello de Azcárraga.

Inmediatamente después se acercó el Capitán general de Madrid don José Marina Vega, el general gobernador Sr. Contreras, los generales Concas, Beruaga, Moraga y otros.

Todos fueron acompañándole hasta que se inició el desfile.

En la Sacramental

En los alrededores de la Sacramental de San Isidro había desde las once numeroso público esperando la llegada de la comitiva.

Una corona

La comisión de liberales que llegó de Valencia colocó una monumental corona de flores naturales en la pared fronteriza á la sepultura.

Misa

A las 12'50 llegan á la Sacramental de San Isidro los restos mortales de Moret, que se trasladan á la capilla.

Allí se celebra misa de *corpore insepulto* y se reza un responso.

La sepultura

Terminado este acto religioso se lleva el cadáver al patio de Santa María de la Cabeza que es donde recibe sepultura.

Al pié de ésta, que es la número 19 de la fila 12, se descubrió el féretro, el capellán reza un responso y el cadáver recibió cristiana sepultura.

En la sepultura referida descansan los restos mortales de la que fué su esposa y está situada entre la de su hijo Lorenzo y la de su yerno Rózpide.

Testigos

Presenciaron la inhumación don Antonio Maura, don Eduardo Dato, don Antonio Barroso, don Manuel García Prieto, don Agustín Luque, don Miguel Villanueva, don Félix Suarez Inclán y los hermanos Alvarez Quintero.

Miscelánea

De paseo

El Rey ha paseado esta mañana por la casa de campo.

Doña Victoria

En el salón de tapices del real Palacio se ha verificado esta mañana el reparto de cantidades recaudadas por suscripción para los parientes de las víctimas de la campaña de Melilla.

Presiden doña Victoria de Battemberg y doña Beatriz de Sajonia.

La Carraca

Se ha verificado el concurso para habilitar el arsenal de la Carraca, para que en él se construya la artillería de la Armada.

Se ha presentado un pliego que reúne las condiciones exigidas. Las obras que han de realizarse son de importancia extraordinaria, pues podrán construirse cañones sin necesidad de acudir al extranjero.

También se construirán toda clase de proyectiles de Guerra.

Hispano americana

Vigo.—Se ha celebrado una reunión para acordar la creación de una Universidad de industrias galaico-americanas.

Los cónsules de las repúblicas hispano-americanas ofrecieron su concurso.

R. I. P.

Londres.—Ha sido ajusticiado esta mañana el cochero que asesinó á su manceba.

Ministro

Tokio.—Ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros del Japón, Ka-

to, embajador que ha sido de su país, en diversas naciones europeas.

Los balkanes

París.—El aviador Vedrines se prepara para marchar á Servia.

Se relaciona esto con la ruptura de las hostilidades entre los países balcánicos y Turquía.

En el cuartel general de Sofia se han recibido órdenes dando por terminado el armisticio.

Las brujerías

Valencia.—Sigue interesándose la opinión en el asunto de la loca que hace tres días desenterró á una hijita suya y la llevaba en brazos cuando fué descubierta en un tranvía.

Se supone que tiene cómplices.

Se afirma que el hecho se ha verificado porque una sonámbula embaucadora ofreció volver á la vida á la pequeña si la desenterraban.

Se busca á la autora de tal superchería.

Comandantes

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica hoy una disposición declarando aptos para el ascenso á 18 comandantes del arma de infantería.

Policia

El jefe de policía particular que ayer fué detenido, ha sido hoy puesto en libertad.

Pasa á la reserva

El general don José March y García, que acaba de sufrir un arresto por enviar á «España Nueva» un telefonema con apreciaciones políticas, ha pedido el pase á la reserva.

La Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Autorizando á los inspectores provinciales de higiene pecuaria para que puedan usar en los actos oficiales el uniforme, cuyo modelo ha sido aprobado por real orden de 21 del actual.

Ampliando por todo el mes de Febrero el plazo para verificar el saneamiento de los terrenos invadidos por la langosta.

Ingenieros

Logroño.—El alcalde ha recibido un telergama de don Amos Salvador comunicándole que el Regimiento mixto de ingenieros que pensaba el gobierno trasladar á San Sebastián continuará guarneciendo esta plaza.

La noticia ha producido gran júbilo.

Orfeón

Bilbao.—Llegó el Orfeón bilbaino que tan provechosa campaña ha realizado en Barcelona.

A pesar de la lluvia acudió á la estación un gentío inmenso para recibir á los orfeonistas.

Numismática

Valencia.—El personal de la segunda división forestal, ha encontrado en el monte Agullar una colección de monedas del rey Jaime I.

Vino

Orense.—En el laboratorio se han examinado vinos recogidos en el partido judicial de Carballino á raíz de los motines que recientemente hubo.

Tres muestras tenían mas enyesado del legal. Este vino procedía de Castilla. El gobernador ha impuesto el máximo de multa á los almacenistas y ha ordenado que se pase el tanto de culpa al jnzgado.

También ha ordenado al alcalde que precinte los envases.

COMUNICADO

ASUNTO POLÍTICO

En dos ocasiones he leído en las columnas de ese periódico, nombrar al distinguido farmacéutico de esa, señor Villegas Rodríguez, como candidato á la Diputación á Cortes por este distrito, y como quiera que en el asunto hay algo que aclarar, me permito transcribirle estas líneas aún á trueque de cansar á los amables lectores que me prestan atención.

Bástame tan solo hacer el resumen de una carta dirigida á don Procopio Pignatelli de Aragón, para que resulte clarividente cuanto hay en el asunto. Esta carta tiene fecha de hace unos días y está firmada por cuatro concejales de Huerca-Overa, y veintinueve ex-concejales, entre ellos tres ex-alcaldes, y dos ex-presidentes de la Junta Municipal del Censo Electoral. Firman del pueblo de Arboleas, dos concejales, de entre ellos cinco ex-alcaldes, y del de Taberno, un concejal y cinco ex-concejales, entre ellos dos ex-alcaldes.

En dicha carta se comunica al señor Pignatelli, haber celebrado una reunión bajo la presidencia de don Cristóbal de Ballesta y Fernández, para ocuparse del comunicado que publicó la *Epoca*, suscrito por Meco, el famoso boticario de Huerca-Overa, dando cuenta de una

supuesta Asamblea de jóvenes conservadores proclamando candidato á diputado á Cortes al químico cordobés señor Villegas, quien es desconocido en aquel pueblo.

Los firmantes de la carta combaten enérgicamente tal falsedad, probando que la Asamblea fué un sueño de rebótica y que no se celebró nunca; ni en lugar alguno ni con asistencia de nadie. El boticario Meco, se ha ocupado de la reunión en dos periódicos distintos y en el primero dice que se verificó en Vélez Rubio, mientras en el segundo afirma que tuvo efecto en Huerca-Overa.

Si se abriera una información—(continúa la carta)—á la que concurrirían todos los vecinos de los pueblos del distrito, ciertamente que todos declararían lo mismo; esto es: que no tienen del asunto más noticia que la que le han proporcionado los periódicos.

Hacen en la misiva fervientes protestas de adhesión á la persona á quien vá dirigida la carta y se extienden en consideraciones sobre la disidencia del señor Collantes, única que ha producido al histórico partido conservador de aquel distrito, la creación de esa nueva entidad política forjada en la mente del visionario Meco.

Demuéstrase después en párrafos elocuentes, que la dicha disidencia del señor Collantes, beneficia más que perjudica á la causa conservadora; y por último censura el proceder de la supuesta juventud política, á cuyos miembros califican de mariposas, que pretenden libar en todas las flores que produce el jardín de la política.

Termina la carta el jefe conservador don Procopio Pignatelli de Aragón, probando que la Asamblea Conservadora donde fué aclamado candidato el señor Villegas, pertenece á los dominios de la fábula, y que Meco su famoso inventor se inauguró hace tiempo como liberal, después ofreció su adhesión incondicional á Rodrigo Soriano, y últimamente ha sorprendido la buena fé del Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra, remitiéndole unas actas de constitución de juntas fantásticas, rogando al señor Pignatelli, dé solamente á estas minucias políticas de aquel pueblo, el valor que merezcan y no otro, autorizándole también para hacer de la carta el uso que crea conveniente, incluso presentarla al Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

Sepan pues los que estas líneas leyeren el verdadero alcance de tan enojoso asunto, al cual han sabido poner término las huestes conservadoras de este partido, con la misiva que relato y que recientemente fué dirigida á su único jefe, el señor Pignatelli de Aragón.

Un lector del DEFENSOR.

Huerca-Overa á 27 de Enero.

La flor del almendro

Flor de almendro, flor de almendro,
¿por qué á florecer madrugas?
¿por qué tan presto, imprudente,
el beso del aura buscas?

Mira, flor, que aun es temprano
para ostentar tu hermosura;
mira que el sol del invierno
ni da calor ni fecunda.

De sus pequeños capullos
en las estrechas clausuras
mira que aun duermen las flores,
y con timidez se ocultan.

De los árboles las ramas
mira que aun están desnudas,
y es frío el viento que sopla
y palido el sol que alumbra.

¡A cuántas flores, á cuántas,
la misma ilusión ofusca!
¡Ay, por abrirse temprano,
cuántas han caído mustias!

Temeraria flor, recoge
las galas de tu hermosura
y dentro del verde caliz
tus tiernas hojas oculta.

Del aura juveniva el beso
las flores retorna mustias,
y tú en él, buscando vida,
hallas muerte prematura.

Flores de almendro, flor de almendro,
¿por qué á florecer madrugas?
Mira, flor, que aun es temprano
para ostentar tu hermosura;

mira que aun duermen las flores
en sus capullos ocultas;
de los árboles las ramas
mira que aun están desnudas;

mira que el sol del invierno
ni da calor ni fecunda...
Ricardo Martínez y Fernández.

Liquidación

«La Oriental»,
Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Maiz plata

En la primera decena de Febrero próximo se espera en el puerto de Cádiz el vapor «Pannachi Vagliano», con cargamento de este cereal. Para pedidos dirigirse á don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

En la misma casa se venden garbanos para siembra de diferentes clases y tamaños á precios reducidos.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

